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ΗΗ µάχη του Μαραθώνα είναι µια από τις σηµαντικό-
τερες στην παγκόσµια ιστορία. Μια µάχη που άλλαξε τον ρου 
της ιστορίας και ανέδειξε τις αξίες του Ελληνικού πολιτισµού.

Πριν 2.500 χρόνια, οι Αθηναίοι αποφάσισαν να µην κλει-
στούν στο φρούριό τους αλλά µε επικεφαλής τον έµπειρο και 
ιδιοφυή στρατηγό Μιλτιάδη να πολεµήσουν τους 25.000 Πέρ-
σες που είχαν αποβιβαστεί στον Μαραθώνα από τα 600 καρά-
βια τους. Εξελίχθηκε µια επική µάχη µε αποτέλεσµα τον θρίαµ-
βο των Ελλήνων έναντι των Περσών. 

Αίτια και αφορµές
Η περίοδος της Ελληνικής Ιστορίας µεταξύ 492-479 π.Χ. είναι 

γνωστή ως ένα τµήµα της φάσης των «Περσικών Πολέµων». 
Πρόκειται για µία περίοδο διαµάχης µεταξύ των πόλεων - κρα-
τών της Ελλάδας και της πανίσχυρης Περσικής Αυτοκρατορί-
ας Η αιτία των Περσικών Πολέµων ήταν η επεκτατική πολι-
τική των Περσών. Τους ήταν αδύνατο να επεκταθούν προς τα 
Ανατολικά (προς την Ινδία), ή πέρα από την Αίγυπτο (λόγω της 

της Ανθ/µου Αγγελικής Τσαγκάρη

2.500 χρόνια από τη νίκη 
της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας…

Η ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΑ
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Θεµιστοκλή, τον Αισχύλο. 

Τα πριν τη µάχη
Την ευθύνη για την οργάνω-

ση της άµυνας είχε ο πολέµαρ-
χος Καλλίµαχος, ο οποίος µαζί µε 
τους δέκα στρατηγούς αποτελού-
σε το πολεµικό συµβούλιο. Με-

τά από έντονο προβληµατισµό, ο Καλλίµαχος άκουσε 
πρόθυµα τις συµβουλές του Μιλτιάδη να δοθεί η µάχη 
στο Μαραθώνα και να υιοθετήσουν επιθετική τακτική. 
Έτσι αποφασίστηκε να αντιµετωπιστούν οι Πέρσες µα-
κριά από την πόλη της Αθήνας, για να µη µετατραπεί 
η αναµέτρηση σε στενή πολιορκία εντός των τειχών. 

Ο λόγος που επιλέχθηκε ο Μιλτιά-
δης προκειµένου να ηγηθεί της µά-
χης ήταν το γεγονός ότι γνώριζε το 
∆αρείο και τις κινήσεις των Περ-
σών έχοντας στο παρελθόν πολεµή-
σει στο πλευρό τους. Το στρατηγικό 
του σχέδιο επιδίωκε να εξουδετερώ-
σει τους τρεις παράγοντες που λει-
τουργούσαν υπέρ των Περσών: την 
αριθµητική υπεροχή, το ακαταµά-
χητο ιππικό και τους φονικούς το-
ξευτές. Πέρα από όλα όµως ο Μιλτι-

άδης γνώριζε την αξία της στρατιωτικής φάλαγγας των 
Αθηναίων και εκµεταλλεύτηκε στο έπακρο τις δυνατό-
τητές της.  

Η µάχη
Μετά από µία εβδοµάδα αναµονής η ώρα της ανα-

µέτρησης µε τον περσικό στρατό στον Μαραθώνα εί-
χε έρθει. Καµιά καθυστέρηση δεν επιτρεπόταν πια. 
Έτσι οι Πέρσες εκείνο το πρωί της 16ης του Βοηδρο-
µιώνος κατέβηκαν, όπως συνήθως και παρατάχθηκαν 
στον κάµπο, νότια από το ρέµα του Χάραδρου έχοντας 
πίσω τους, σε απόσταση ενός χιλιοµέτρου την παραλία 
του Μαραθώνα. Απέναντί τους, στην είσοδο του Βρα-
νά, βρήκαν αντιπαραταγµένο τον στρατό των Ελλή-

νων, έτοιµο για τη µάχη. Όπως αναφέρει 
ο Ηρόδοτος, το διάστηµα που χώριζε τις 
δύο παρατάξεις ήταν οκτώ στάδια (πε-

ρίπου 1.500 µ.). Όταν τα στρατεύµα-
τα έλαβαν θέση και οι θυσίες στους 
θεούς βγήκαν ευνοϊκές, ο Μιλτιάδης 
έδωσε το σύνθηµα. Αµέσως οι Έλλη-

νες όρµησαν τρέχοντας. Το κατηφορι-
κό έδαφος που είχαν διαλέξει τους βοήθη-

σε να φτάσουν πιο γρήγορα στο σκοπό τους. 
Ήταν πλέον η στιγµή να τεθεί σε εφαρµογή 

Λυβικής Ερήµου) ή προς την αφιλόξε-
νη χώρα των Σκύθων (προς τα βόρεια). 
Έτσι η µόνη εφικτή επιλογή τους 
ήταν να προχωρήσουν προς τα δυτι-
κά προς την Ευρωπαϊκή ήπειρο. Η Ελ-
λάδα ήταν το κύριο εµπόδιο που έπρε-
πε να ξεπεράσουν για να επιτύχουν τον 
αντικειµενικό σκοπό τους και η Αθήνα 
ήταν ο πιο αποφασιστικός τους αντίπαλος στην Ελλάδα.

Οι Πέρσες χρειάζονταν µόνο µια αφορµή και οι Αθηναίοι 
τους την έδωσαν το 500 πΧ όταν οι Ελληνικές πόλεις - κρά-
τη της Μικράς Ασίας που αποτελούσαν τµήµα της Περσικής 
Αυτοκρατορίας επαναστάτησαν κατά των Περσών. Η Αθήνα 
για να τις βοηθήσει έστειλε 20 πλοία και η µικρή πόλη Ερέ-
τρια της Ευβοίας, 5 πλοία. Οι επαναστά-
τες είχαν µερικές επιτυχίες αρχικά και 
πυρπόλησαν τις Σάρδεις την πρωτεύου-
σα του Πέρση σατράπη της Ιωνίας. Γρή-
γορα όµως ηττήθηκαν από τους Πέρσες. 

Με τον τρόπο αυτό δόθηκε η αφορµή 
στον Μεγάλο Βασιλέα που ήθελε για να 
εισβάλει στην Ελλάδα και να ανοίξει το 
δρόµο προς την Ευρώπη.

Το 490 π.Χ. ισχυρές περσικές δυνάµεις 
διαπλέοντας στο Αιγαίο κατέλαβαν αρχι-
κά τη Νάξο και τη ∆ήλο και έπειτα απο-
βιβάστηκαν στην Ερέτρια. Πολιόρκησαν την πόλη και την 
κατέστρεψαν. Πρέπει να ήταν η 6η µέρα του µήνα Βοηδροµι-
ώνα, όταν έφτασε η είδηση της πολιορκίας της Ερέτριας και 
αποφασίστηκε ο πόλεµος. Οι Αθηναίοι ίσως είχαν ήδη συγκε-
ντρωθεί, ίσως και να είχαν ξεκινήσει για την πολιορκηµέ-
νη πόλη, όταν την 8η του µήνα έπεσε σαν κεραυνός η είδη-
ση της απόβασης, αναγκάζοντας τους να στραφούν µε όλες 
τις δυνάµεις τους στον Μαραθώνα, όπου εκεί διακυβευόταν 
πλέον η σωτηρία της ίδιας της Αθήνας. Πριν γίνει γνωστός 
ο τόπος της απόβασης των περσικών δυνάµεων οι Αθηναίοι 
είχαν καλέσει τους συµµάχους Πλαταιείς ενώ στη Σπάρτη 
έστειλαν τον Φειδιππίδη να ζητήσει βοήθεια. Οι Σπαρτιάτες 
αποφάσισαν να στείλουν τις δυνάµεις τους, όχι όµως πριν 
την πανσέληνο -επικαλούµενοι θρησκευτικούς 
λόγους- µε αποτέλεσµα αυτές να φτάσουν µε-
τά τη µάχη.

Οι Αθηναίοι µπορεί να έµειναν µόνοι 
απέναντι στον τροµερό εχθρό, αποφάσι-
σαν όµως να αντιµετωπίσουν τους Πέρ-
σες στο σηµείο όπου έγινε η απόβαση. Η 
ώρα της σύγκρουσης βρήκε τους 9.000 
Αθηναίους και 1.000 Πλαταιείς ενωµέ-
νους. Σε αυτόν τον µυθικό στρατό θα δούµε 
συσπειρωµένους να πολεµάνε, δίπλα - δίπλα, µε-
γάλους άνδρες της εποχής: τον Αριστείδη, τον 

“ Οι Αθηναίοι µπορεί 
να έµειναν µόνοι απέναντι 

στον τροµερό εχθρό, 
αποφάσισαν όµως να 
αντιµετωπίσουν τους 

Πέρσες στο σηµείο όπου 
έγινε η απόβαση”



η ιδιοφυής τακτική του Μιλτιάδη, 
η λεγόµενη «λαβίδα». Οι Πέρσες 
κυκλώθηκαν και πολλοί υποχώ-
ρησαν πανικόβλητοι προς τα κα-
ράβια. Όπως αναφέρει ο Ηρόδοτος: 
«οι Πέρσες νόµιζαν ότι οι Αθηναίοι 
είχαν τρελαθεί και όδευαν στον όλε-
θρο καθώς τους έβλεπαν λίγους, να 
τρέχουν, χωρίς µάλιστα να διαθέτουν 
ιππικό και τοξότες. Αυτά σκέπτονταν 
οι βάρβαροι. Αλλά οι Αθηναίοι όρµη-
σαν σε πυκνή τάξη και όταν συγκρού-
στηκαν µε τους βαρβάρους πολέµη-
σαν λαµπρά».  

Οι Αθηναίοι και οι Πλαταιείς µάχονταν µε σθένος και 
δυναµισµό σε γνώριµό τους χώρο.

Πολλοί από τους Πέρσες, κατά την υποχώρηση, χάνουν 
το δρόµο και πέφτουν στο έλος και πνίγονται, άλλοι κα-
ταδιώκονται και σκοτώνονται στην προσπάθειά τους ν’ 
ανεβούν στα πλοία. ∆ίπλα στα περσικά πλοία, ακολού-
θησε η δεύτερη και πιο άγρια σύγκρουση όπου οι Πέρσες 
υπέστησαν και τις µεγαλύτερές τους απώλειες. Η σκλη-
ρότητα της µάχης επιβεβαιώνεται µε τον ηρωικό θάνατο 
του πολέµαρχου Καλλικράτη, που πεθαίνει όρθιος κατα-
τρυπηµένος από δόρατα, αλλά και του θαρραλέου Ήρωα 
Κυνέγειρου –αδερφού του Αισχύλου- που προσπαθεί µε 
χέρια και µε δόντια να κρατήσει ένα 
εχθρικό πλοίο. Στην ίδια µάχη βρή-
κε το θάνατο και ο Αθηναίος στρα-
τηγός Καλλίµαχος. Χαρακτηριστι-
κό επίσης είναι ότι για πρώτη φορά 
στη µάχη του Μαραθώνα οι Αθηναί-
οι πολέµησαν και θυσιάστηκαν µαζί 
µε τους δούλους τους.  

Παρά τη συντριβή τους, οι Πέρσες 
δεν έβαλαν πλώρη για κάποιο λιµά-
νι της Μ. Ασίας, αντίθετα, αφού πε-
ριέπλευσαν στο Σούνιο κατευθύν-
θηκαν προς το Φάληρο µε σκοπό να 
αποβιβαστούν και να επιτεθούν ανενόχλητοι στην ανυπε-
ράσπιστη Αθήνα. Όµως για κακή τους τύχη ο Μιλτιάδης 
είχε προβλέψει το σχέδιό τους και οδήγησε τους στρατιώ-
τες του έγκαιρα από το Μαραθώνα στην Αθήνα.. Οι Μα-
ραθωνοµάχοι παρατάχθηκαν ταχύτατα πολύ προτού φα-
νούν τα πανιά των αντιπάλων. Μόλις ο περσικός στόλος 
αντίκρισε τους παρατεταγµένους Έλληνες, άλλαξε γρή-
γορα πορεία εγκαταλείποντας το σχέδιό 
τους και επέστρεψε αποδεκατισµένος 
και ταπεινωµένος στην Ασία. 

Οι θεοί στο πλευρό των Ελλήνων
Η ιστορική µάχη του Μαραθώνα πήρε 

µυθικές διαστάσεις, όπως όλα τα γεγο-
νότα που ξεπερνούν το µέτρο της καθη-
µερινότητας και της λογικής. Σύµφωνα 
µε τον Πλούταρχο στο πλευρό των Αθη-

ναίων εθεάθησαν ο Θησέας και η 
προστάτιδα της πόλης των Αθη-
νών, η θεά Αθηνά, να λαµβάνουν 
µέρος στη µάχη και να τους βοη-
θάνε. Ο Παυσανίας αναφέρει ότι 
ο Θησέας παριστάνεται να βγαί-
νει από την γη και ο ηµίθεος Ηρα-
κλής να λαµβάνει µέρος στην µά-
χη. Επίσης αναφέρει και την θεά 
Αθηνά η οποία παίρνει µέρος στην 
µάχη πάνοπλη, οδηγώντας ένα άρ-
µα µε τέσσερα άλογα. Ακόµα στο 
πλευρό των Αθηναίων ήταν και ο 

θεός Πάνας ο οποίος µαζί µε τους Πανίσκους του σκόρ-
πισαν τον τρόµο και τον πανικό στους Πέρσες και οι τε-
λευταίοι τράπηκαν σε φυγή. Ο Ηρόδοτος αναφέρει ότι ο 
Φειδιππίδης διηγήθηκε στους Αθηναίους ότι κατά τη δια-
δροµή του προς την Σπάρτη φανερώθηκε ξαφνικά ο τρα-
γοπόδαρος θεός της Αρκαδίας Πάνας και τον ρώτησε για-
τί οι Αθηναίοι δεν τον φροντίζουν, ενώ ο ίδιος τους είχε 
βοηθήσει στο παρελθόν και το ίδιο θα έκανε και στο µέλ-
λον. Έτσι οι Αθηναίοι µετά τη νίκη τους, του αφιέρωσαν 
ένα σπήλαιο ανεξερεύνητο µέχρι και σήµερα που βρίσκε-
ται στη βόρεια πλευρά της Ακρόπολης και ο στρατηγός 
Μιλτιάδης µερίµνησε για την κατασκευή αγάλµατος του 
θεού. Τέλος αναφέρεται και η εµφάνιση ενός χωρικού µε 

επίµηκες όπλο, ο οποίος εθεάθη να 
φονεύει πολλούς βαρβάρους και µε-
τά τη µάχη εξαφανίστηκε. Οι Αθη-
ναίοι έσπευσαν να ρωτήσουν σε κά-
ποιο µαντείο γι’ αυτόν και έλαβαν 
σαν απάντηση ότι θα πρέπει απλά να 
τιµούν τον ήρωα Έχετλο.

«Αδάµαστο θάρρος είχαν στην καρ-
διά εκείνοι οι άνδρες / που µυριάδες 
εχθρούς αντιµετώπισαν µπροστά στις 
πύλες / κατατροπώνοντας τον στρατό 
των Περσών, όταν εκείνοι θέλησαν µε 
τη βία να κάψουν την ξακουστή θαλασ-

σινή πόλη τους». 
Ο Τύµβος των Μαραθωνοµάχων, ο Σωρός, όπως τον 

ονοµάζει ακόµη η λαϊκή παράδοση είναι το σηµαντικότε-
ρο σωζόµενο µνηµείο της πεδιάδας του Μαραθώνα. Σκε-
πάζει τα οστά των 192 πεσόντων Αθηναίων που έπεσαν 
στη µάχη του Μαραθώνα και ανεγέρθηκε προς τιµήν 
τους το 490 π.Χ. ένα µνηµείο που αποτυπώνει ένα κο-

ρυφαίο ιστορικό γεγονός. Εκεί οι Αθη-
ναίοι, σύµφωνα µε τα έθιµά τους έκα-
ψαν τους νεκρούς τους και έθαψαν τα 
οστά τους δηµιουργώντας έναν τύµβο 
ύψους 9 µέτρων και διαµέτρου 50 µέ-
τρων. Στην κορυφή του τύµβου αναρ-
τήθηκαν µαρµάρινες επιτύµβιες στήλες 
µε τα ονόµατα των ηρώων µαραθωνο-
µάχων, συνοδευόµενα από το επιτάφιο 
επίγραµµα που η παράδοση αποδίδει 
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“ Πρόµαχοι των 
Ελλήνων οι Αθηναίοι 

στον Μαραθώνα 
ταπείνωσαν τη δύναµη 
των χρυσοφορεµένων 

Μήδων”
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στον Σιµωνίδη: «Πρόµαχοι των Ελλή-
νων οι Αθηναίοι στον Μαραθώνα ταπεί-
νωσαν τη δύναµη των χρυσοφορεµένων 
Μήδων». Γύρω στους τάφους οργανώ-
θηκαν σύντοµα µετά τη µάχη, επιτά-
φιοι αγώνες προς τιµήν των ηρώων. 
Ακόµη έως και τα ύστερα ελληνιστι-
κά χρόνια ο τύµβος θα αποτελέσει τό-
πο µνήµης των Αθηναίων εφήβων, οι 
οποίοι έρχονται να προσφέρουν θυσί-
ες και να στεφανώνουν τους τάφους 
εκείνων που πέθαναν για την ελευθε-
ρία. Ολόκληρος ο κάµπος φωτίστηκε 
από τη δόξα της νίκης, σε κάθε γωνιά 
του Μαραθώνα αποτυπώθηκαν τα ση-
µάδια της. Πολλούς αιώνες αργότερα, 
το 1810, ο ποιητής Λόρδος Βύρων είχε 
επισκεφθεί το Μαραθώνα και έγραψε: 
«Τα βουνά ατενίζουν τον Μαραθώνα και ο Μαραθώνας κοιτά 
τη θάλασσα. Μόνος για λίγο µε τις σκέψεις µου εκεί, την Ελλά-
δα ονειρεύτηκα ελεύθερη. Γιατί στεκόµουνα στου Πέρση τον τά-
φο και δεν θεωρούσα τον εαυτό µου σκλάβο». 

Ο Μαραθώνιος δρόµος 
Ο Μαραθώνιος δρόµος είναι το κορυφαίο αγώνισµα του 

κλασικού αθλητισµού, αναβίωσε µέσα από τους Ολυµπια-
κούς αγώνες και καθιερώθηκε το 1896 στην Αθήνα. Το αγώ-
νισµα του µαραθωνίου δρόµου, θεσµοθετήθηκε για να τι-
µηθεί η µεγαλειώδης και συγκλονιστική προσπάθεια ενός 
νέου, που έβαλε πιο πάνω και από τη ζωή του τον στόχο της 
αποστολής του φέρνοντας την είδηση της νίκης. «Νενική-
καµεν» εξήγγειλε ο Αθηναίος οπλίτης στους άρχοντες της 
πόλης, αφού έφτασε τρέχοντας από το Μαραθώνα όσο πιο 
γρήγορα του επέτρεπαν οι σωµατικές και ψυχικές του δυ-
νάµεις και µετά ξεψύχησε. Στο πρόσωπο αυτού του αγγελιο-
φόρου της νίκης αναγνωρίζεται ένας ολόκληρος πολιτισµός. 
Το άγγελµα της µεγάλης νίκης έγινε πανανθρώπινο µήνυ-

µα, πραγµατικό και αιώνιο. Εκα-
τοµµύρια άνθρωποι ακολουθούν 
τα βήµατα του οπλίτη και 2.500 
χρόνια µετά κρατούν ζωντανό το 
όνοµα του Μαραθώνα. 

 Στη θέση Βρανάς και στους 
πρόποδες του όρους Αγριλίκι βρί-
σκεται το Αρχαιολογικό Μουσείο 
του Μαραθώνα. Κοντά του βρί-
σκονται ο Τύµβος των Πλαταιέ-
ων και το Μεσοελλαδικό νεκρο-
ταφείο. Στο µουσείο εκθέτονται 
σηµαντικά ευρήµατα όπως το ιω-
νικό κιονόκρανο του τροπαίου 
που στήθηκε στο χώρο της µεγά-
λης µάχης. Αλλά ακόµα και σή-
µερα σε όλο το χώρο υπάρχουν 
διάσπαρτα αντικείµενα που σε µε-

ταφέρουν µε φανταστικό τρόπο στο πεδίο αυτής της έν-
δοξης µάχης. 

Η νίκη των Αθηναίων στον Μαραθώνα ήταν ένας 
θρίαµβος. Αναπτέρωσε το ηθικό των Ελλήνων και έδω-
σε πίστωση χρόνου δέκα ετών, αρκετό χρονικό διάστη-
µα προετοιµασίας για τον επόµενο µεγάλο αγώνα. ∆εν 
ήταν µια τοπική αθηναϊκή νίκη, αλλά µια νίκη που 
κέρδισαν οι Αθηναίοι για την Ελλάδα.

Αν σε αυτή την τροµερή µάχη επικρατούσαν οι Πέρ-
σες και όχι οι Αθηναίοι πιθανότατα σήµερα δεν θα µι-
λούσαµε για τον χρυσό αιώνα και τα κλασικά χρόνια. 

Ο Μαραθώνας έχει ταυτιστεί µε την λαµπρή εξέλιξη 
του ελληνικού πολιτισµού αλλά και όλης της ανθρω-
πότητας. Η ιστορία του είναι η κληρονοµιά µας. Είναι ο 
τόπος όπου ακόµα και σήµερα οι κραυγές της µάχης για 
την ελευθερία ακούγονται τόσο δυνατά… ]

Βιβλιογραφία:
1) Γεώργιος Σταινχάουερ. Ο Μαραθών και το Αρχαιολογικό Μουσείο. 
2) Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική Αθηνών. 3) Περιοδικό 

“ «Νενικήκαµεν» 
εξήγγειλε ο Αθηναίος 

οπλίτης στους άρχοντες 
της πόλης αφού έφτασε 

τρέχοντας από το 
Μαραθώνα όσο πιο 

γρήγορα του επέτρεπαν 
οι σωµατικές και ψυχικές 

του δυνάµεις και µετά 
ξεψύχησε”

Ο ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΖΑΓΑΡΗΣ
Για την επέτειο των 2.500 χρόνων απο τη µάχη του ΜαραθώναΤΤο 2010 συµπληρώνονται 2.500 χρόνια από την ιστορική Μάχη του Μαραθώνα, την µάχη που 

το 490 π.Χ. καθόρισε την τύχη όχι µόνο του κλασικού πολιτισµού της αρχαίας Ελλάδας, αλλά και την 
εξέλιξη του Ευρωπαϊκού πολιτισµού.
Η Μάχη του Μαραθώνα συγκαταλέγεται στις 10 µεγαλύτερες µάχες της ανθρωπότητας και διδάσκε-
ται µέχρι σήµερα σε µεγάλες στρατιωτικές σχολές σ’ όλο τον κόσµο.
Ήταν η Μάχη που θεµελίωσε την δηµοκρατία και την ελευθερία του ∆υτικού κόσµου και επηρέασε 
ως εκ τούτου την τύχη της ανθρωπότητας.
Γι’ αυτό αιώνες τώρα εξακολουθεί να εµπνέει. Παρακαταθήκη αυτής της Μάχης είναι και ο µαραθώ-
νιος δρόµος. Εκατοµµύρια άνθρωποι σ’ όλο τον κόσµο, εξακολουθούν να τρέχουν στα βήµατα του αρ-
χαίου οπλίτη, εξακολουθούν να εµπνέονται από τα διαχρονικά µηνύµατα που σήµερα περισσότερο 
από ποτέ έχει ανάγκη η ανθρωπότητα και ο αθλητισµός ειδικότερα.

“

”


